

本报讯(记者 郑亚丽 通讯员 葛乙九)近日,浙江公布第二批雄鹰企业,网易、春风动力、阿里巴巴、农夫山泉、物产中大元通电缆等50家企业上榜,加上首批68家,浙江雄鹰企业增至118家。

2019年起,浙江实施“雄鹰行动”,目标是培育一批在国内外资源配置中占据主导地位,影响力大、集群支撑作用强、综合实力优的企业,或是掌握核心技术、能够破解行业重大技术难题,对于产业链自主可控具有重要影响的企业。

本次入选的雄鹰企业,以制造业企业为主体,其中制造业企业38家、农业企业3家、服务业企业9家。这些企业主要分布在经济大市,入围企业较多的是杭州(14家)和宁波(13家)。从分布领域看,38家制造业企业均分布在“415X”先进制造业集群,9家服务业企业均分布在“556”服务业体系重点领域,3家农业企业均分布在我省特色产业领域,与我省各领域支持的产业发展重点方向相匹配。

总体来看,50家企业呈现影响力大、带动力强、竞争力优的特点。其中,世界企业500强1家、中国企业500强6家、中国民营企业500强13家。2023年,第二批“雄鹰企业”营业收入2.4万亿元,平均营收488.3亿元。在税收方面,浙江石化、阿里巴巴等企业贡献大,总部经济作用突出。(下转第三版)

2025年1月2日 星期四 农历甲辰年十二月初三
今日28版 第27614期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙新

乘长风破万里浪

——以习近平同志为核心的党中央引领中国式现代化迈出新的坚实步伐

新华社记者

历史长河奔腾不息,时间洪流滚滚向前——2024年,人民共和国迎来75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务进入关键一年,全面深化改革扬帆再启航,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业走过关键一程。

这一年,习近平总书记赴十余个省市区和澳门特别行政区考察视察,四次出访国外,主持召开一系列重要会议,出席一系列重大活动,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,推动治国理政理论和实践取得崭新成果。

这一年,面对复杂严峻形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,攻坚克难、锐意进取、砥砺前行,取得很不平凡的发展成绩,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

乘长风破万里浪。当历史掀开新的一页,复兴的曙光喷薄而出。

守正创新 开拓奋进——“把中国式现代化蓝图变为现实,根本在于进一步全面深化改革”

“遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳”。

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上,习近平总书记引用了一副南岳衡山的对联,形容今日之中国在历史进程中的方位。

人到半山路更陡,船到中流浪更急。

当时间行进到2024年,中国发展的内外环境发生复杂深刻变化:百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,正经历大调整、大分化、大重组。与此同时,我国改革发展稳定

任务艰巨繁重,经济运行仍面临不少困难和挑战。

这是一个大变局的时代,更是一个大有可为的时代。

此时,距离“划时代”的党的十一届三中全会,已过去40多年;距离“划时代”的党的十八届三中全会也有10年多时间。

党的二十大明确了新时代新征程党和国家的中心任务,“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期”。

时代给出新的命题,继往开来的关键时刻,呼唤再启新局的担当。

2024年4月底,一则新华社消息通过电波,传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议,决定今年7月召开党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

不到一个月,5月22日至24日,习近平总书记深入山东考察调研,就进一步全面深化改革听取意见建议。

日照港,海天辽阔,碧波荡漾。习近平总书记驻足码头边,临海迎风,远眺凝思。

40多年来,正是改革开放的伟大力量,让眼前这座曾经沉寂无闻的港口,迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口,年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记感慨系之:“从中,我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功。”

新时代新征程,靠什么凝心聚力?靠什么推动发展?靠什么应对挑战?

“党的二十大之后,我一直在思考进一步全面深化改革问题。”“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。”(下转第四版)

梦虽遥,追则能达 愿虽艰,持则可圆 开启,2025的那些“第一”

编者按:新年前夕,国家主席习近平发表二〇二五年新年贺词表示,中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。浙江全省干部群众通过广播、电视、网络认真聆听习近平主席的新年贺词,汲取奋进力量,坚定信心勇毅前行。本报今日推出特别报道,展示全省各地开启2025年各项“第一”、以勇当先行者的姿态夺取“开门红”的风采。

第一船,宁波舟山港迎 来忙碌第一天

本报宁波1月1日电(记者 王凯艺 通讯员 杨江琦 胡翰梁)1日早晨8时许,伴随一声长鸣的船笛,全长398米、载箱量17292标准箱的“达飞万代兰”轮稳稳靠泊在宁波舟山港梅山港区,这是2025年宁波舟山港迎来的第一艘集装箱船。

距离码头一公里开外的远控操作室内,桥吊司机钱斌正坐在操作台前,面对显示屏,轻轻拨动手柄。“船从马来西亚巴生港驶来,下一站是上海港,我们要在44个小时内完成近7000个自然箱的装卸。听说箱子里主要是一些加工原材料、木材、家具建材以及冷冻品等进出口货物。”钱斌告诉记者,新年第一天的忙碌完全在他意料之中。

就在去年11月23日,梅山港区当年的集装箱吞吐量首次突破1000万标准箱,成为继穿山港区之后,浙江第二个“千万箱级”单体码头。“忙而有序的作业背后,是智慧港口的硬核支撑与无限潜力。”钱斌亲身经历过坐在40多米高处的狭小空间内,手动操纵脚下的集装箱;如今,作业环境大幅改善,工作变得轻松又高效,他不禁赞叹科技的力量。

“中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。”听到总书记在新年贺词中的这句话,钱斌备受鼓舞,充满干劲。他说:“新的一年,我会不断提升自身的技能水平,更好地适应码头的智慧化发展趋势,让自己的远控桥吊作业更加快准稳!”

截至1日下午5时,宁波舟山港全港进出船舶数量已达195艘次,累计完成集装箱吞吐量超10万标准箱。

第一拨,沪苏湖高铁带 来客流高峰

本报湖州1月1日电(记者 孟琳 见习记者 刘凌云 通讯员 宋豪亮 钱昕彤)上周四刚开通的沪苏湖高铁,沿途水乡古镇、知名景点星罗棋布,大大方便了长三角游客短途出游。元旦假期虽然只有一天,但伴随列车飞驰,湖州市的多个景区迎来了新年第一拨客流高峰,高铁流量变成了实实在在的旅游增量。

1日一早,记者来到位于长兴县的太湖龙之梦乐园,看到动物世界、冰雪世界、国际马戏城等多个主题景区的兑票窗口前已经排起长队。来自上海的大学生沈筱译凭高铁票



“达飞万代兰”轮靠泊在宁波舟山港梅山港区。

本报记者 王凯艺 通讯员 杨江琦 摄



太湖龙之梦乐园的烟花秀吸引大量游客。

受访单位供图



金湾湖畔已聚集了6家研究院和10余个高能级实验室。 通讯员 胡翰梁 摄

免费兑换了动物世界门票。“在社交媒体刷到这里推出的优惠活动,第一时间就买了高铁票。”沈筱译说,高铁到达湖州站后有公交车直达乐园,全程只需一个多小时,赶上了前一晚太湖古镇的烟花表演,体验感满满。

“咨询、预订的电话都打爆了,沪苏湖高铁开通后的首个周末,游客量较之前上涨4倍!”太湖龙之梦乐园总裁柳邦九喜悦地说,园区面向乘坐沪苏湖高铁的游客推出一系列特惠活动,如免费入园、酒店特惠等。

从黄浦江畔到太湖南岸,沪苏湖高铁缩短了上海到湖州的时空距离,“沪湖同城”成为现实。1日,南浔古镇景区“一镇一节”民俗活动在懿德广场热闹上演,长龙舞、阵阵鼓声此起彼伏,吸引游客驻足观看。“从上海到南浔高铁只需要43分钟,早上我坐早班车直接就过来了!”上海游客马行涛说:“习近平总书记在2025年新年贺词中提到,‘家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。’沪苏湖高铁的开通极大便利了我们的出行体验,正是这句话的写照。”

“以后,希望到湖州游玩成为长三角市民的新潮流。”湖州市文化广电旅游局交流与推广处处长卞韵律介绍,目前,湖州正借沪苏湖高铁的便利,进一步挖掘旅游市场潜力,丰富旅游形式,提升服务品质,不仅在多个平台推出游览攻略,还奉上诚意满满的“大礼包”。

自高铁开通之日起至2025年12月31日,搭乘沪苏湖高铁到湖州各站的旅客,凭高铁票可在72小时内免费进入指定旅游景区景点,并享受指定酒店民宿、餐饮美食、购物娱乐等场所折扣优惠,目前已有24个景区、超百家各类文旅消费场所参与。

第一锹,金义新区40个 重大项目集中开工

本报金华1月1日电(记者 叶梦婷 徐贤飞 共享联盟·金东 朱攀)1日,金华市金义新区(金东区)重大项目集中开工仪式在金湾湖科创策源地举行。当天共有40个项目集中开工,总投资548.93亿元,其中11个项目落地金湾湖科创策源地,总投资的约一半,包含先进制造业、科技创新强基等领域。

当天,经过两年建设,金湾湖科创策源地重大基础设施正式投用。这两年,金义新区选取金义黄金主轴线上的重要节点,重点围绕羊尖山、王祖源、上横畈三个湖进行谋篇布局,连通三大水系形成188万平方米的金湾湖,用独特山水环境吸引高端科创人才,打造浙中版“松山湖”。

一手抓建设一手抓孵化招引,通过不断引进高校、科研院所等创新资源,如今的金湾湖环湖已聚集了浙江大学金华研究院、浙江

中医药大学金华研究院等6家研究院,布局了轻舟智航自动驾驶联合实验室、光子集成芯片与应用研发实验室等10余个高能级实验室,构建符合浙中产业发展需要的科技成果转化创新生态。

“戴上这款眼镜,眼前就能看到实时翻译的双语字幕,出行可以调出导航,运动时能显示心率……”1日上午,金义新区金湾湖科创策源地的金华觉远创智科技有限公司内,负责人张南正向来访的客人介绍最新研发的轻量化AR智能眼镜。

这款眼镜的核心,是Micro-LED芯片和镜头组成的光引擎。光引擎的个头比纽扣电池还要小,却能进行翻译、导航等复杂运算,并通过衍射光波导传递到眼镜表面一层两厘米见方的“幕布”上。农历新年前,这款AR智能眼镜将正式投产。从孵化到投产,少不了浙大金华研究院信创中心光子集成芯片与应用研发实验室的科创赋能。

今年电力扩容后,浙大金华研究院信创中心五大实验室陆续投用,孵化招引19家类似觉远创智的科创企业。截至目前,金湾湖科创策源地已经吸引100余家科创企业及项目。产业发展带动人才聚集,金湾湖科创策源地共有科研人员350余人,博士以上人才超过200人。(下转第三版)

本报(记者 纪取亚)2024年12月31日下午2时,浙江工业大学朝晖校区尚德园2号楼窗明几净、布置温馨的洗衣房里,化工学院学生张敬仪将衣服从洗衣机里取出,放入一旁的烘干机,回宿舍继续复习。“衣服烘干后,手机小程序会提醒我。”张敬仪晃了晃手机说,宿舍条件改善后,大学生活的幸福指数直线提升。

浙工大尚德园的宿舍楼建于上世纪70年代末,是该校现存建设年份最久的宿舍楼群,虽然历经数次小修小补,但“老破”问题始终突出。2024年,宿舍经过大改造,旧貌换新颜。这是我省积极推进高校基础设施提质工程的一个缩影。

2023年12月,浙江出台《关于实施普通高校基础设施提质工程的意见》,提出到2027年年底前基本建成与经济社会发展需求、高校办学规模和内涵式发展相适应的高校基础设施支撑体系。2024年1月,“开工建设高校基础设施改造提升项目208个”被列入当年省政府民生实事项目。记者从省教育厅发展规划处获悉,截至2024年12月31日,208个项目已全部完工,共惠及46所高校,新增床位1.9万个,更换电梯233台,更新电力设备71套,改造消防设备59套。

以浙工大尚德园2号楼为例,整幢楼的软硬件设施改造提升投入近500万元。记者看到,设施落后、台面和墙面发黄发黑的公共洗漱间、淋浴间、洗衣房均整体重新改造布局、装修,宿舍内部也进行了大改造:大面积掉漆的木门变成白色的铁门;生锈且有安全隐患的铁艺双层床换成了原木多功能双层床,学习和储物空间充裕,二层床铺护栏更安全;使用多年的顶灯、窗帘等也全部更新……原本学生最不愿意入住的老宿舍,成了2024年开学季的香饽饽。

浙工大校园建设处处长陈云峰告诉记者,近年来,高校大学生的住宿需求正在逐渐发生变化。老旧的宿舍楼不仅难以满足学生的日常生活需求,更难以实现学生智能化、舒适化的个性需求,已成为高校发展中的痛点。(下转第二版)

本报邀请广大读者晒出新年愿景 把你的“Flag”带上天

本报杭州1月1日讯(记者 张梦月 奥伦赛 周逸 见习记者 周文成 通讯员 褚陈静)“愿2025年学业有成,考取理想中的大学。”“希望春招找到合适的工作。”“父母在老家,新的一年能接他们来杭州住……”2025新年伊始,1月1日,在杭州市上城区湖滨步行街,一块块屏幕亮起了新年心愿。

今年是浙江日报开展“立起新年Flag”活动的第六年,前期记者在潮新闻客户端向网友征集了一拨新年愿景,在元旦到来之际,这些“新年Flag”在西湖边——亮相。

“阅读”是近百条“新年Flag”中的高频词。网友“梦幻范特西”说,要“每日看新闻,少刷短视频”;网友“汪大力”为儿子写下了“读万卷书行万里路”的心愿。西湖边,杭州市民赵彤正在“遛娃”,她说,自己的心愿和这两位网友十分契合:“给自己立了个小目标:一年起码看10本书,再瘦个10斤。”

有人沉迷于笔墨书香,有人立志要打卡世界。“每个月到西湖一趟。”屏幕前,马来西亚游客陈泽婷停下脚步,读着网友“华东虎”的心愿。“我第一次来西湖,美景让人流连忘返。”她说,自己曾在杭州转机,对这座城市留下了很好的印象,当时就想一定要找机会深度体验。“现在梦想成真了!”

除了将新年愿景亮相西湖边,今年,浙江日报还特意将大家的美好期许“带上天”——

记者带着特别设计的印有网友“Flag”的报纸搭乘了由新联通航携手杭州市上城区文旅集团推出的钱塘江City Fly夜航游览线,在跨年夜的星空下,乘坐直升机飞越钱塘江俯瞰两岸璀璨夜景。从地面到空中,从“平面”到“立体”,来自五湖四海的“新年Flag”有了全新的“打开方式”,与华美的杭州夜景相映成辉。

执飞这趟航班的飞行员张翰文是一名“新杭州人”,家在南京,平时在杭州工作,每周都要在江浙两地来回穿梭。张翰文说,习近平主席在新年贺词中提到,“家家户户都盼着孩子能有好的教育,老人能有好的养老服务,年轻人能有更多发展机会。这些朴实的愿望,就是对美好生活的向往。”这让他特别有感触:“这些年双城通勤,我感受到了长三角地区高度发达的交通线网带来的便捷,杭州深耕的低空经济产业,更是让我寻找到了与职业发展目标吻合的工作。”谈到新年愿望,张翰文露出了笑容:“今年3月我的宝宝就要出生了,希望他(她)平安健康,也希望长三角地区的蓬勃发展,能给孩子的未来带来更多机遇。”

“有志之人立长志。”当“立起新年Flag”活动来到第六年,你是否回望过自己曾经写下的“Flag”,它有没有屹立不倒?在接下的365天里,浙江日报和潮新闻希望与你共度美好的每一天,见证你成为理想的自己。扫一扫看视频

新闻提要

记者赴苏皖粤汽车重镇“取经”——新能源车赛道,宁波如何赢未来

我省46所高校完成208个改造提升项目
老宿舍焕新,成了香饽饽